Il regno di Si Piuh

INTRODUZIONE

L’intento delle attività di seguito descritte è quello di permettere l’acquisizione delle varie funzioni delle componenti del computer (CPU, Scheda Madre, Scheda Video, Scheda Audio, Hard Disk, dispositivi di Input e Output, Dispositivi di memoria, etc...) attraverso l’esperienza diretta vissuta con il gioco dell’ auto – immedesimazione (Faccio finta di essere…).

Obiettivo generale:

conoscere e descrivere il computer attraverso le funzioni di ogni componente hardware.

Obiettivi specifici:

- racconto e discussione:

· ascoltare e comprendere racconti;

· usare il linguaggio per comunicare;

- laboratori creativi: 

· usare materiali e tecniche grafico - pittoriche in maniera creativa;

· partecipare alle attività collaborando con altri;

· collaborare attivamente con i compagni;

- laboratorio ‘Giochiamo con loro’:

· rispettare il proprio turno di gioco;

· identificarsi con i personaggi della storia;

· descrivere verbalmente ai compagni le caratteristiche dei personaggi, spiegando perché sono importanti;

· adoperare lo schema investigativo del ‘chi, che cosa, quando, come, perché ’ per spiegare, chiarire situazioni, raccontare fatti e spiegare i processi.

Gruppo: omogeneo per età, n° max di bambini 15.

Metodo: attraverso il racconto- lettura l’insegnante presenta i personaggi del regno e le loro caratteristiche. Ogni incontro ha la durata di un’ora circa ed è composto da due momenti: lettura con breve discussione e il laboratorio. 

Il momento del racconto, comune a tutte le fasce d’età, prepara il terreno per le attività relative al laboratorio ‘Giochiamo con loro’ che sarà avviato non prima del 4° incontro. Il laboratorio coincide con il momento del gioco di immedesimazione e permetterà ai bambini di interiorizzare maggiormente gli apprendimenti acquisiti durante i primi incontri.

I bambini conosceranno quindi chi è Si Piuh, dove vive e con chi, quali i suoi compiti e quali quelli degli altri abitanti del regno. Determinante è quindi il libro non solo per raccontare le vicende del regno ma anche per attirare l’attenzione dei bambini attraverso le immagini. 

Lo spazio più adatto per la lettura è quello che permetterà ai bambini di stare seduti comodamente ( es: angolo della conversazione).   

Tempi: minimo 10 incontri.

Risorse: 

· libro ‘il regno di Si Piuh’;

· cartelloni raffiguranti i vari personaggi, almeno i principali;

· fotocopie da colorare in A3 (per 4 /5 anni);

· fotocopie da colorare in A4 per contrassegni (per 5 anni);

· pennarelli grossi(4 anni);

· tempera/ colori a dita (3 anni);

· matite colorate (5 anni);

· carta crespa, stoffe varie, cartoncini colorati.

SVILUPPO DELLE ATTIVITÀ

Momento della Lettura (max 20 min)
Durante il primo incontro si presenta l’attività mostrando il libro, ed in particolare la copertina. Si formulano domande tipo: ‘Chi sono secondo voi questi due? – e il re dove abita? ’.

Ascoltate le risposte dei bambini e prendendo da essi spunto si approfondisce la presentazione : ‘ questo libro ci racconta la vita del regno di questo re ! Siete curiosi’. Si mostra l’illustrazione del regno e si chiede ‘cosa  vediamo? – chissà che storie ci sono in questo regno …vi va se proviamo a scoprirle insieme? – per scoprirle bisogna leggere, quindi tutti zitti e ascoltiamo in silenzio per non perdere nemmeno una parola, ma prima di leggere guardiamoci le immagini ’.

Dopo aver motivato il gruppo si presentano le pagine del Capitolo 1 e osservando le immagini si chiederà: ‘ questo chi è ? - E tutti gli altri?  Chissà quali sono i loro nomi! 

Per scoprirlo bisogna leggere, non possiamo più rimandare?

Si inizierà la lettura. 

‘Non c’è Regno segno sovrano. ‘

Ma chi è il sovrano….il re! 

Siete d’accordo che non c’è Regno senza re? 

Un sovrano bello, …..sudditi. 

Ma chi sono i sudditi? …gli abitanti del regno, vivono tutti insieme, insieme al re.

….sa incitare i più forti …e avere pazienza con i più deboli, i più piccoli…. 

Sapete perché? 

Ogni suddito, sia esso forte ….

Il suo nome è Si Piuh ….

Come si chiama il re allora?  Che nome?    Avevate mai sentito un nome così? 

Continuiamo…

(Si prosegue la lettura interagendo con i bambini fino a pag 5-6-7.)

Per il primo incontro è sufficiente presentare i due personaggi Si Piuh e la Madre. 

Discussione: max 10 min

Attraverso semplici domande si cercherà di far raccontare le caratteristiche relative ai personaggi appena presentati.

Utilizziamo durante la discussione anche le schede in bianco e nero.

Allora di chi si parla in questo libro? E chi è Si Piuh? Dove vive? Che cosa fa? E la madre che cosa fa?

Dopo la discussione di ogni incontro si dovranno illustrare le immagini dei personaggi di cui si parlerà la volta successiva, è importante questa operazione per stimolare la loro curiosità. Basterà, ad esempio, far osservare ai bambini le immagini per cogliere i colori dei vestiti e gli oggetti presenti intorno a loro e che loro usano ‘Che cos’ha in mano? A che cosa servirà? ’

Si procederà allo stesso modo fino a esaurire tutti i personaggi.

Dopo tale fase segue il momento del laboratorio differenziato per età.

Laboratori creativi.

Il gruppo sarà però impegnato nelle attività del laboratorio relativo alla fascia d’età, ma con qualche bambino di 4 e 5 anni si proverà ad ottenere una rappresentazione grafica spontanea, verrà quindi data la possibilità di volta in volta di disegnare le vicende del regno. Volendo, al termine della lettura del libro, si potrà ricostruire il libro attraverso i disegni dei bambini. 

Laboratorio ‘Costruiamo il Regno’ (3 anni):

Grazie a tale laboratorio viene realizzato l’ambiente del regno attraverso  la costruzione del castello, casette, alberi, mura di cinta.

Il primo incontro serve per pasticciare con le tempere e colorare il prato e il cielo (fogli di carta pacco bianco delle dimensioni di cm ?????) su cui saranno collocati il castello, le casette e gli alberi realizzati man mano durante lo svolgimento del progetto.

A tale scopo occorrono cartoncini bristol su cui saranno stati disegnati il castello, le casette e gli alberi e le mura di cinta.

Di seguito viene proposta una possibile combinazione per decorare il regno:

· cielo e prato: tempere di colore azzurro e verde;

· castello: piccoli rettangoli giallini da incollare come mattoncini, fili di lana marrone per i tetti;

· casette: piccoli rettangoli giallini da incollare come mattoncini, per i tetti lana marrone;

· alberi: per il  tronco striscioline di carta crespa marrone, varie sfumature, stoffa verde per le foglie;

· mura di cinta: piccoli rettangoli giallini da incollare come mattoncini.
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Laboratorio ‘I Personaggi’ (4 anni)

Il laboratorio si occuperà di colorare, con l’ausilio di vario materiale (pennarelli grossi, carta crespa, stoffe varie), i vari personaggi del regno.

A tale scopo occorrono cartoncini bristol su cui saranno disegnati i vari personaggi del regno.

Laboratorio  ‘Giochiamo con loro’ (3/4/5 anni)

Durante i primi due o tre incontri i 5 anni prepareranno i contrassegni (figura accanto) che saranno utilizzati da tutti i bambini durante il gioco di immedesimazione.

Dopo i primi incontri si potrà procedere all’avvio del laboratorio di immedesimazione in quanto si avranno a disposizione dai 4 ai 6 personaggi da far interagire tra di loro.

I bambini a turno potranno scegliere il personaggio di cui indosseranno il contrassegno. L’adulto guiderà il gioco attraverso semplici domande: e tu chi sei? Qual è il tuo compito? E con chi lavori in genere? Verrà poi lasciata la libertà ai bambini di improvvisare scenette.

Gli altri bambini, non sono impegnati con il gioco dell’immedesimazione, occuperanno lo stesso un importante ruolo: quello degli spettatori, un po’ come si fa a teatro, ma con la differenza che dopo la visione dello spettacolo potranno loro stessi intervenire per diventare attori e modificare l’argomento delle scenette presentate precedentemente dai compagni. Se un bambino osserva che Si Piuh ha parlato con Kesh, senza far intervenire la Madre, potrà modificare e correggere la dinamica della relazione. 

Durante il laboratorio si chiede di alcuni passaggi/vocaboli della favola che a nostro avviso hanno potuto creare difficoltà o confusione, questo permetterà di cogliere ciò che il bambino ha appreso e intervenire prontamente ove necessario per migliorare l’apprendimento.
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